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Тереза Фаласеніді 

СОЦІАЛЬНО-КУЛЬТУРНІ ЦЕНТРИ  
ДЛЯ ДІТЕЙ З ОСОБЛИВИМИ ПОТРЕБАМИ 

Створення культурних, соціальних, організаційних умов і гарантій, 
забезпечення недискримінаційного сприятливого соціально-культур-
ного середовища для всебічного особистісного розвитку дітей з особ-
ливим потребами та їх повноцінної інтеграції у систему суспільних 
відносин є нагальною необхідністю в Україні. Результати теоретич-
них досліджень і практика свідчать про те, що більшість дітей із не-
повносправністю можуть стати гармонійними особистостями, розви-
ватися духовно, забезпечувати себе в матеріальному відношенні та 
бути корисними суспільству, якщо будуть створені відповідні умови. 
Отже, метою статті є розкриття ролі соціальної роботи в організації 
дозвіллєвої реабілітації дітей з інвалідністю в умовах соціально-
культурних центрів України. 

Серед учених і практиків, які розглядали питання альтернативних 
підходів до організації реабілітаційної роботи через спеціалізовані 
реабілітаційні центри, є А. Панова, Б. Шапіро, О. Холстова, Л. Алєк-
сєєва. Цінними є праці, присвячені соціальній роботі як засобу соціа-
лізації дитини з особливими потребами (А. Мудрик, Л. Грачов, 
О. Белінська).  

Соціально-культурна діяльність є однією з найактуальніших про-
блем сучасної соціальної роботи. Неухильне зростання кількості ді-
тей з інвалідністю, з одного боку, викликає збільшення уваги до кож-
ного з них незалежно від його фізичних, психічних та інтелектуаль-
них можливостей, з іншого боку – викликає прагнення суспільства до 
підвищення цінності особистості та необхідності захищати її права. В 
Україні чисельність осіб з інвалідністю становить 2 788 226 осіб або 
6,1% від загальної чисельності населення нашої держави. Історія роз-
витку проблеми інвалідності свідчить про проходження складного 
шляху від фізичного знищення, невизнання, ізоляції неповноцінних 
членів суспільства до необхідності інтеграції осіб з обмеженими мо-
жливостями та створення безбар’єрного середовища життєдіяльності. 
Закон України «Про позашкільну освіту» визначає і законодавчо за-
кріплює державну політику в сфері позашкільної освіти, її правові, 
соціально-економічні, а також організаційні, освітні та виховні заса-
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ди. Позашкільна освіта як сфера організації корисного, педагогічно доці-
льного, активного дозвілля дітей і підлітків є складовою частиною вихо-
вання, для якого необхідне оптимальне поєднання різних напрямів робо-
ти з підлітками: культурно-дозвіллєвий, рекреаційний, соціально-профі-
лактичний, профорієнтаційний, спортивно-оздоровчий. 

Традиційно визначальна роль в організації дозвілля дітей і підліт-
ків у системі позашкільної освіти в Україні відводиться позашкіль-
ним закладам, що функціонують як центри, комплекси, палаци, буди-
нки, клуби, станції, кімнати, студії, школи мистецтв, початкові спеці-
алізовані мистецькі навчальні заклади, спортивні школи, дитячо-
юнацькі спортивні школи олімпійського резерву, фізкультурно-
спортивні клуби за місцем проживання, фізкультурно-оздоровчі клу-
би інвалідів, спеціалізовані дитячо-юнацькі спортивні школи олім-
пійського резерву, дитячі стадіони, дитячі бібліотеки, дитячі флоти-
лії, галереї, бюро, оздоровчі заклади та інші, які за своїми організа-
ційно-правовими формами можуть бути державної, комунальної або 
приватної форм власності [1].  

Організація культурної діяльності та дозвілля є особливо важливим 
ресурсом оптимізації соціальної активності дитини з особливими по-
требами, що сприяє актуалізації, соціалізації особистості дитини. Отже, 
залучення дитини до соціально-культурних програм при центрах до-
звілля для дітей з особливими потребами є природним результатом со-
ціально-реабілітаційного процесу. Варто зазначити, що соціальна полі-
тика повинна базуватися саме на створенні рівних можливостей і роз-
витку дозвілля для дітей з особливими потребами. Дозвілля для дітей з 
особливими потребами організовується на базі санаторно-курортного 
закладу, спеціальних навчальних закладів, спортивних закладів, однак 
не всі діти можуть залучатися до соціально-культурних програм. Оскі-
льки існують критерії й умови зарахування дітей у спеціальні навчальні 
заклади, то як результат не всі діти підлягають зарахуванню, не кожна 
дитина з особливими потребами може перебувати і в санаторно-
курортних закладах, оскільки потребує постійного догляду, пов’язаного 
з фізичними, інтелектуальними та поведінковими особливостями; архі-
тектурна доступність у спортивних закладах для дітей з особливими 
потребами, доступність, уміння спеціалістів працювати з такими дітьми 
створюють перепони в участі дітей з особливими потребами в соціаль-
но-культурних програмах. Відчуженість, недоступність негативно 
впливають на соціалізацію дитини, спілкування сім’ї та веде до соціа-
льної самотності. Проблема соціальної самотності посилює почуття со-
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ціальної незахищеності та знехтування. Відбувається значне звуження 
контактів і кола спілкування, порушення стійких соціальних зв’язків; 
виникає проблема культурної відчуженості. 

Соціалізація – це залучення особистості до соціальних ролей, функ-
цій, норм, культурних цінностей, формування у неї відповідних здібнос-
тей, знань, умінь, інтересів, потреб, ціннісних орієнтацій тощо. Іншими 
словами, всіх тих якостей, які необхідні для включення в систему суспі-
льного життя, для активної, творчої соціальної діяльності у суспільстві 
[4, с. 17]. Важливий принцип, який повинен враховуватися, – це визнан-
ня пріоритету творчої сторони в людині. Психотерапевт А. Маслоу 
(A. Maslow) розглядав творчість як найбільш універсальну характерис-
тику людей, яка присутня в усіх від народження. Ця якість проявляється 
в усіх формах самовираження і не вимагає спеціальних талантів [5].  

Більшість дітей з особливими потребами перебувають на реабіліта-
ційних програмах у центрах реабілітації, навчально-реабілітаційних 
центрах державного та недержавного підпорядкування, благодійних 
установах, де отримують корекційні послуги фахівців різних спеціаль-
ностей. Проте необхідною складовою реабілітаційного процесу є залу-
чення дітей з особливими потребами до культурних цінностей і худо-
жньо-естетичної діяльності. Не менш важливим стає організація до-
звілля та відпочинку для таких дітей, яка тісно пов’язана зі створенням 
сприятливих умов для соціально-культурного розвитку дитини. 

Одним із визначень соціальної реабілітації є «…відновлення суспі-
льних зв’язків, соціальних функцій» [2, с. 439]. Основна мета соціа-
льної реабілітації – створити найсприятливіші умови для соціального 
та культурного розвитку дитини і допомогти їй стати максимально 
незалежною у повсякденному житті. 

Поняття «незалежне життя» у концептуальному значенні має на увазі 
два взаємозалежні моменти. У соціальному значенні незалежне життя – 
це право людини бути невід’ємною частиною життя суспільства і брати 
активну участь у соціальних, політичних і економічних процесах. У фі-
лософському розумінні незалежне життя – це спосіб мислення, психо-
логічна орієнтація особистості, які залежать від її взаємин з іншими 
особистостями, її фізичних можливостей і навколишнього середовища. 
Філософія незалежного життя орієнтує людину з інвалідністю на те, що 
вона ставить перед собою такі ж завдання, як і будь-який інший член 
суспільства. Щоб дитина могла розвиватися, отримувати необхідні їй 
послуги, створюються спеціальні центри. Центри соціально-
культурного розвитку дітей з особливими потребами – це комплексна 
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інноваційна модель системи соціальних та освітянських служб, які в 
сучасних умовах із недоступним архітектурним середовищем і консер-
вативним поглядом стосовно людей з особливими потребами створю-
ють умови рівних можливостей для дітей з інвалідністю. 

У дитячому віці найбільше значення для набуття незалежності є саме 
соціально-культурна адаптація дітей з інвалідністю, важливою складо-
вою якої є соціально-культурна діяльність. Ця діяльність допомагає ди-
тині з особливими потребами встановлювати соціальні зв’язки, виявляти 
і розвивати творчі здібності, задовольняти естетичні інтереси, самостве-
рджуватися у складній життєвій ситуації. Соціально-культурна діяль-
ність допомагає дітям досягти і підтримувати оптимальний ступінь учас-
ті в соціальних взаємодіях, необхідний рівень культурної компетентності 
та задоволення культурно-дозвіллєвих потреб, що покликане створити 
умови для позитивних змін у способі життя за рахунок розширення ра-
мок їх незалежності. 

Сутність дозвіллєвої діяльності для дітей з особливими потребами 
полягає у створенні таких умов, за яких дитина відчуватиме себе не 
об’єктом, а суб’єктом діяльності. Завдання дозвіллєвої діяльності: від-
новлення можливостей індивіда здійснювати дозвіллєву та рекреаційну 
діяльність відповідно до своїх інтересів та уподобань; підтримка життє-
вої та соціально-культурної активності людини; створення сприятливо-
го психоемоційного середовища засобами спілкування, культури до-
звілля; набуття навичок пристосовуватися до нових умов життя. 

Тому основними завданнями дозвіллєвої реабілітації даної катего-
рії дітей у соціально-культурних центрах є: 

– стимулювання до соціально-культурної творчості, розробка від-
повідних програм для залучення до соціально-культурного життя; 

– орієнтація дозвіллєвих програм на соціалізацію, а не лише на розваги; 
– формування відповідних соціально-культурних інститутів для 

дозвіллєвого обслуговування [3]. 
Однак нові потреби особистості у соціально-культурному станов-

ленні вступають у суперечність із традиційними підходами, що вко-
рінилися в суспільній свідомості, неадекватними, застарілими наста-
нови, що виявляються у так званому «культурному обслуговуванні 
інвалідів». Прикладом реалізації нових підходів у дозвіллєвій реабілі-
тації дітей з особливими потребами може служити м. Львів, у якому 
на базі Навчально-реабілітаційного центру Святого Миколая та 
Львівської спеціальної школи І-ІІІ ст. Марії Покрови за ініціативи 
громадських організацій «Розправлені крила», «Даун-синдром «Про-



                                                Соціальна педагогіка і соціальна робота 

 195 

мінчик», «Право на вибір», «Варта сімсот» та за сприянням Львівсь-
кої обласної ради розпочато науково-педагогічний експеримент. Мета 
діяльності освітньо-соціально-культурного центру – забезпечити все-
бічний розвиток особистості та дозвіллєву реабілітацію дітей шкіль-
ного віку з особливими потребами в умовах центру. Відповідно до 
поставленої мети розроблено програми з дозвіллєвої реабілітації: те-
атр тіней, творчі студії із використаннями методів арт-терапії, праце-
терапія, заняттєва терапія, проведення занять із сенсорної інтеграції 
для покращення сенсорних відчуттів, необхідних для повсякденного 
життя, студії з освоєння елементарних професійних навичок, таких як 
швейна справа, кулінарія, побутова діяльність. Центр на сьогодніш-
ній день не має аналогів в Україні, є абсолютно інноваційним освіт-
нім проектом. Сподіваємося на його ефективні результати і, своєю 
чергою, докладатимемо максимум зусиль для цього.  

Підсумовуючи, зазначимо, що провідним компонентом соціальної 
роботи з дітьми з особливими потребами є формування індивідуаль-
ності, її соціалізація з урахуванням потенційних можливостей і по-
треб кожної дитини; побудова взаємозв’язків дитини з мікро- і мак-
росередовищем, розвиток її збережених психофізичних можливостей 
здійснюється шляхом розширення сфери спілкування, організації до-
звілля, творчої та ігрової діяльності, організації оздоровлення через 
соціально-культурні центри для дітей з особливими потребами. 
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Т. Фаласеніді 
Соціально-культурні центри для дітей з особливими потребами 
Стаття присвячена розкриттю розвитку інтеграції дітей з особли-

вими потребами в Україні. Особлива увага приділяється питанням те-
оретико-методичного забезпечення інтеграції дітей у суспільство 
України за допомогою соціально-культурних центрів розвитку. Ви-
значено такі поняття, як соціальна реабілітація, дозвіллєва реабіліта-
ція, соціалізація дитини, соціально-культурна діяльність. Проаналізо-
вано заклади в Україні, де дитина з особливими потребами може за-
лучатися до дозвіллєвої реабілітації та соціально-культурних про-
грам. Визначено основні завдання дозвіллєвої реабілітації та виявлена 
необхідність створення установ позашкільної освіти для дітей з особ-
ливими потребами. Автор визначає провідні компоненти соціальної 
роботи з дітьми з особливими потребами: формування індивідуально-
сті, її соціалізація з урахуванням потенційних можливостей і потреб 
кожної дитини; побудова взаємозв’язків дитини з мікро- і макросере-
довищем, розвиток її збережених психофізичних можливостей здійс-
нюється шляхом розширення сфери спілкування, організації дозвілля, 
творчої та ігрової діяльності, організації оздоровлення через соціаль-
но-культурні центри для дітей з особливими потребами. 

Ключові слова: інтеграція, діти з особливими потребами, соціаль-
но-культурний розвиток. 
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T. Falasenidi 
Social and Cultural Centers for Children with Special Needs 

The article deals with the problem of the integration of children with 
special needs in Ukraine. Particular attention is paid to the theoretical and 
methodological support of inclusion of children in Ukrainian society 
through social and cultural development centers. The concepts such as so-
cial rehabilitation, recreational rehabilitation, and socialization of a child, 
social and cultural activities are defined. The activity of the institutions in 
Ukraine where a child with special needs may be involved in recreational 
rehabilitation and social and cultural programs are analyzed. The main 
tasks of rehabilitation and recreation activity are determined; the need to 
create institutions for children with special needs is revealed. The author 
defines the key components of social work with children with special 
needs: the formation of identity and socialization considering the potential 
and needs of each child; building a relationship of a child with micro- and 
macro-envirnonment; the development of child’s stored mental and physi-
cal capabilities is made by expanding the sphere of communication, rec-
reation, creative and game activity, the organization of leisure through the 
social and cultural centers for children with special needs. 

Key words: integration, children with special needs, social and cultural 
development. 
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